

保险代位权质疑之反思

何丽新 朱明

(厦门大学法学院, 福建厦门 361005)

摘要: 保险代位权作为财产保险一项基本法律制度, 在防止被保险人双重得利, 维护社会公平正义, 保障保险公司经济效益以及保险业健康发展等方面发挥着重要的作用。然而近年来, 在保险公司尚未充分实现保险代位权所应产生的效益的同时, 理论界有学者开始质疑保险代位权存在的合理性和正当性, 并进而提出废除保险代位权的口号。保险代位权存在三大坚固的理论基石, 有必要对质疑论点进行深刻剖析, 以达到对保险代位权的这场危机反思的目的。

关键词: 保险代位权; 损害赔偿; 被保险人

中图分类号: DF438.4 **文献标识码:** A **文章编号:** 1005-9512 (2006) 05-0147-06

一、问题的由来

保险代位权是保险法中一项古老而独具特色的制度, 其主要解决保险人在赔付被保险人的全部或部分损失之后, 在赔付范围内代位行使被保险人对第三人请求赔偿的权利的问题。保险代位权从其诞生至今, 经过几百年的实践, 已经形成了一套完整的理论和运作方式, 其中对保险代位的要件、效力范围及时效等问题均有了深入而细致的研究。这一系列研究都建立在保险代位权本身是具有正当性的基础上进行的。然而上世纪七、八十年代, 以英国学者 Deham 为首的一些英美法系国家的学者开始对保险代位权的正当性和合理性产生了质疑。这些学者在对保险代位权正当性追问之下, 进而对支撑保险代位权的种种理论进行逐一驳斥, 最后提出了废除保险代位权的口号。在上世纪九十年代中后期, 对保险代位权质疑的理论传到了我国。一时间我国许多学者纷纷对这项在我国已确立多年的制度进行深刻的批驳, 从而引起学术界和实务界一阵不小的波澜。我国目前正处于建设法治社会阶段, 法律制度大量移植于国外法制发达国家的相关制度。在法律移植的过程中难免与本国的国情相矛盾, 所以要求完善相关法律制度的声音居多, 要求彻底废除一项成功引进的制度声音却较为罕见, 保险代位权的争论就显得尤为突出。

笔者在关注这场保险代位权危机的时候, 却发现在英国, 从对保险代位权的质疑的提出至今已逾 30 年了, 然而对英国保险代位权理论却并未产生实质性冲击, 多数英国学者对保险代位权的研究仍仅关注于保险代位权产生的情形、保险代位权的效力范围以及保险代位权抗辩事由等理论问题, 至于对保险代位权的批评仅放于章节之后简要论及。再者, 就笔者阅读范围来看, 对保险代位权的质疑主要来自于英美法系国家, 而在大陆法系国家和地区却较为少见。如我国台湾地区, 理论上虽对保险代位权也有质疑, 但却无法在学界得到认同, 均认为质疑保险代位权的观点不但有违台湾地区“保险法”的规定, 且为一般学者所不采。¹于是笔者不禁要对这场保险代位权危机产生疑问, 保险代位权是否真如其反对者所论及的那般到了必须废止的境地呢?

二、保险代位权的性质质疑之反思

保险代位权危机论者一般先从保险代位权性质入手, 对保险代位权性质的民法渊源进行分析, 其认

作者简介: 何丽新, 厦门大学法学院副教授, 民商法专业博士研究生; 朱明, 厦门大学民商法专业硕士研究生。

为保险代位权从民法原理方面讲源于民法的债权转移原则，与债权人代位权一脉相承，²并进而列举了保险代位权和民法上债权代位保全制度的几大重要区别，从而得出正如英国贵族院所认为的“实际上不应认定一项在其他领域所成长的原则可以被移植到另外一个领域”³的结论。然而实际上保险代位权的性质的民法渊源却并不如保险代位权危机论者认为的那般简单。

首先，保险代位权理论可以从民法的其他理论中找到其合理性依据。当侵权行为人给被害人造成的损失由第三人进行填补，而第三人的填补行为是源于其与受害人事先合同约定时，德国法院曾以无因管理的理论支持了第三人对侵权行为人要求偿还其支出费用的诉讼请求。该法院认为对受害人的损害赔偿责任本应由侵权行为人承担，而第三人的损失填补行为亦同时完成侵权行为人本应承担的义务。所以第三人可以根据民法有关无因管理的规定主张偿还其所支出的费用。后来，根据德国关于无因管理的通说，有关无因管理的规定并不能扩充运用到行为人为第三人而为同时亦为其本身所必须履行的行为。⁴德国法院又指出第三人的请求权亦可根据不当得利的规定主张。因为侵权行为人依法应该承担损害赔偿 responsibility 却可以免于承担，所以其获得了不当的利益，而且不当得利之诉在由第三人补偿损失得情况下亦可以成立。所以保险代位权本身亦可从侵权行为人返还不当得利的角度来获得民法理论支撑。

其次，保险代位权也得以法国民法第 1382 条有关侵权行为的概括规定为基础，该条规定任何人因其故意或过失之行为致生他人损害者，应予赔偿⁵。在 1930 年法国保险契约法生效之前，该请求权在法国学者间亦已获得广泛的承认。所以保险代位权又可依传统侵权法理论获得合理性证明。

最后，在现行的民法各项制度中，与保险代位权制度最为接近的当属合同法中的债权让与制度。保险代位在实质上应为债权让与。债权让与制度是在合同关系中，债权人在不改变债的内容的前提下，将其债权全部转移给第三人享有。将债权让与制度沿用至保险法领域，便构成了保险代位权的理论基础，即被保险人在接受保险人所赔付的保险金的范围内将自己对第三人享有的侵权之债或者违约之债转移给保险人，并以通知第三人作为债权让与生效标志。而保险人便可以受让的债权向第三人进行追偿，所以保险代位权从性质上论完全符合债权让与情形。我国台湾学者史尚宽认为，关于债权让与之规定应准用于保险代位权。如此项债权之转移，非通知债务人，对于债务人不生效力。⁶然而必须说明的是，于民法之中，债权让与制度和债权人代位权制度是两项完全迥异的制度。债权人代位权的功能在于保全债权，为使债权不至于因债务人怠于履行其到期债权而受到侵害，其最终目的在于恢复债务人的偿债能力。而债权让与制度目的是债权人转让其对第三人的债权，其仅仅是普通的合同行为。而且两者之间不仅存在理论鸿沟，实际运用效果上也是差异明显。债权让与后，原债权人便退出了原债权债务关系，其地位由新的债权人继承。而在合同代位权中，债权人、债务人、次债务人三方却因两个债权债务关系纠缠在一起。在权利行使上，合同代位权必须通过诉讼行使，而债权让与则无此必要。所以那种认为民法的债权转移原则与债权人代位权一脉相承的观点在理论上是不能成立的，借由对比保险代位权与债权人代位权之不同进而否定保险代位权存在的民法依据的方法是不具有说服力的。

三、保险损害填补原则质疑之反思

保险代位权在理论上三大基石，即损害填补原则、民事惩罚原则和保护投保人利益原则。而保险代位权危机论者便意图通过撼动这三大理论基石以达到对保险代位权存在的不合理性的论证。其中首当其冲的应属损害填补原则。

保险法上所谓损害填补原则是指在补偿保险合同中，被保险人因保险事故所遭受的损失，应如数获得补偿，以便被保险人在经济上，恰好能恢复致保险事故发生以前的状态。英国前最高法院大法官布莱特先生曾指出：“补偿是掌握保险法的基本原则，保险法所应用的每一项规则的真正基础是：火险或水险保险单内所包含的保险合同是一种补偿合同，仅此而已。”⁷在保险法领域，损害填补原则是补偿性保险合同法律制度的基础，保险法上许多制度如保险利益、复保险禁止、不得超额保险都是由它派生出来的，并构成了损害填补原则的制度体系。其目的和功能皆在于防止被保险人获得不当利益，滋生道德风险，并

且避免具有扶助国民经济安定社会生活本质的保险制度流于赌博行为。保险代位权就是损害填补原则在保险法上运用的一个重要方面，其核心在于“禁止得利”，防止被保险人从保险人和第三人处获得超过其损失的补偿而于损失中获利。保险代位权危机论者普遍上对于保险代位权在防止被保险人不当得利上的作用是持肯定态度，然而他们把质疑的目标转移到了保险人身上，认为公共政策要求任何人不能因偶然事件之发生而获得利益，保险代位权在防止被保险人双重得利的同时，即将这一利益赋予了保险人，保险人因此获得了不当得利。保险人取得代位权仅仅是出于禁止被保险人双重得利的公共政策的考虑，而没有任何实质的真正的对价。依据民事法律原则，没有支付任何对价即无偿取得利益，是不适当的。⁸

保险代位权危机论者的以上质疑看上去振振有词，但也并非无懈可击。此处涉及对民法中两个基本概念的理解：一个是不当得利，另一个是对价。不当得利是指没有合法根据取得利益而使他人受到损害的事实。⁹其构成要件有四点：（1）一方受有利益。（2）他方受有损失。（3）利益与受损失间有因果关系。

（4）没有合法依据。首先必须说明的是，保险代位权是保险法赋予保险人的一项法定权利，保险人行使该项权利是有法律上依据的，所以并不符合不当得利构成要件中没有合法依据的要求。然而由于保险代位权危机论者质疑法律上赋予保险人保险代位权的合理性，所以暂且撇开这点不谈。其次，保险代位权行使的过程中涉及到三方的利益，即有责任之第三人、被保险人、保险人。其中被保险人仅在保险人赔付其损失后方转移其对第三人的赔偿请求，所以其并不因保险代位权的行使受有损失。而保险人对第三人进行追偿，是要求第三人履行其依照侵权法所应尽之责任。第三人所做出的赔偿仅是依照法律本应作出的支出，不应认为保险代位权的行使对第三人造成了损失。由于保险代位权的行使并没有给任何人造成损失，所以不能认为保险人因此取得了不当得利。

但保险代位权的行使的确给保险人带来了利益，于是保险代位权危机论者便质疑保险人是基于何种对价而取得该项本应归属于被保险人对第三人损害赔偿范围内的利益呢？其认为保险人支付保险金与被保险人交纳保险费互为对价，是保险合同的内部关系，保险人在保险事故发生后向被保险人给付保险金只是依据保险合同履行其原始给付义务，并不能构成保险代位权的对价，所以保险人是在无对价的情况下取得保险代位权，是不符合民法基本原则的。笔者认为：这里重要的是该如何看待保险合同的对价。对价理论是英美合同法中一项重要理论，在英美法中，对价是合同是否有效、是否得以强制执行的要件，简而言之，对价是一方为取得合同权利而向另一方付出的代价。¹⁰然而在保险合同中，对价理论却显得较为复杂，并非可以一目了然。保险费之给付和一般私法上双务有偿契约（如买卖）当事人间所谓之对价具有等价关系者有所不同。¹¹笔者认为，被保险人交纳保险费与保险人向其赔付保险金并不能构成对价，原因主要有二：（1）保险费的数额与保险人赔付的保险金数额之间相距甚大，并不能构成等价交换。（2）保险费的给付是投保人一项确定的义务，而保险金的赔付却是保险人一项有条件的不确定的义务。¹²一项确定的义务和一项有条件的不确定的义务之间很难构成对价。如果保险费的交纳和保险金的赔付之间无法形成对价，该如何解释保险合同中的对价。笔者认为，一旦投保人与保险人之间订立了保险合同，其便把保险标的损害或灭失的风险转移给保险人。风险之转移便意味着被保险人负担之减少，从民法的角度来看，负担之减少便可视作一种利益取得。因此投保人保险费之给付和投保人风险之转移便可形成对价。保险人基于保险合同而向投保人收取保险费，同时它也负担着保险标的损害或灭失的风险，风险意味着负担，负担意味着不利益。所以保险人保险费的收取与其风险的承担构成了对价。¹³当保险事故发生后，保险人依保险合同中约定向被保险人支付保险金，与此同时，被保险人向保险人转移向第三人追偿的权利。此时保险金的给付便与保险人取得的保险代位权形成了对价，两者之间在数额上相对等价，在确定性上也相互对应。如此，对价理论方能完整地适用于保险的各个方便。

也许有人会进一步质疑，保险人负担的风险会因保险代位权的行使最终由有责任之第三人承担，所以保险人并未承担实际风险。其实不然，正如台湾学者刘宗荣所喻，在存在保险代位权的情况下，保险人所负担之风险实际上是“以一只手上的鸽子，换得一只在空中飞翔的鸽子”。“一只手上的鸽子”指因保险给付所生的损失，“一只在空中飞翔的鸽子”指保险人之代位权。¹⁴该比喻形象地指出了保险代位权实现上的不确定性，保险人所负担之风险实际上是以现有利益换取期待利益，所以保险代位权实现上的

不确定性便是保险人的风险所在。综上所述，保险人行使保险代位权并非如保险代位权危机论者所称那般获得不当得利，也不违反合同法上的对价理论。

四、民事惩罚原则质疑之反思

保险代位权的第二个理论基石民事惩罚原则，与侵权法的目的和功能紧密相联系。该理论认为：建立代位权制度，使被保险人对于第三人之损害赔偿请求权，于受领保险给付之范围内移转于保险人以避免加害之第三人脱免责任。¹⁵保险代位权的行使一方面可以贯彻侵权法上造成损害的人最终对损失负责的民事惩罚原则，以阻止侵权行为人从保险金中获利，另一方面也施加了负担，以阻止侵权的违法行为。保险代位权危机论者认为该理论片面强调了侵权法的制裁功能而忽略了侵权法的经济预防原则等其他价值及其发展趋势。他们进一步认为，许多不具有主观恶意的行为也被课以侵权责任，其目的并不在于惩罚侵权行为人，而是为了救济受害人，补偿日益成为侵权法的首要目的，保险法的损失补偿功能较之侵权法而言更加便捷、确实，既然首要目的已通过保险契约实现，就不必由保险人浪费地行使代位权。¹⁶最后得出的结论是在侵权行为人主观为过失的情形下，废除保险人的保险代位权。

在此，我们必须重新审视侵权法的目的功能与保险代位制度之间的关系。侵权法目的在于保护其国家成员的生命、肢体完整、财产交易、家庭关系甚至生计与健康，通过创设有利于发展人的智力和精神力量的有利条件而促进人格的发展与成熟。¹⁷具体而言，侵权法的功能主要有三：（1）对侵权行为人的惩罚作用。（2）对受害人的补偿作用。（3）对侵权行为的预防以及维护社会秩序的作用。前两项功能的着眼点仅关注微观个体的利益，而第三项功能的着眼点却在于社会宏观利益。尽管侵权法的补偿功能可以通过保险合同更便捷、确实地实现，然而其惩罚功能和最为重要的预防功能却仍必须依赖于侵权法本身。侵权法正是通过使侵权者付出一定的道德成本和经济成本，从而使侵权行为人收敛其有害行为，而且还能够使他们更加小心谨慎并因此防止致害他人。即使是不具有主观恶意的行为，侵权法的介入也有助于提高侵权行为人注意程度，不至于造成行为人因可过失免责而主观上麻痹大意，预防不必要的损失的发生，从而最终全面地保障社会成员的利益。正如彼得·斯坦所指出：法律规则的首要目标，是使社会中各个成员的人身和财产得到保障，使他们的精力不必因操心自我保护而消耗殆尽。¹⁸实际上侵权法预防作用实现的关键在于让侵权行为的个体付出一定的代价，而且此代价至少应不小于侵权行为人从侵权行为中所获得的利益，否则，侵权行为的预防作用就不能充分实现。因此在受害人投有保险的情况下，侵权法的预防作用的实现便有赖于保险代位权的行使。倘若一旦在侵权行为人主观为过失的情况下废除保险人的保险代位权，那么届时不但在保险法领域会发生重大制度变革，连侵权法也将受到严重的冲击。目前侵权法中已确立的过错归责原则将会因受害人投有保险而无法适用。由于侵权法关系到社会秩序等重大问题，在法律体系中具有重要地位，届时法制的重大变动所产生的社会影响将是无法估量的。所以保险代位权危机论者所主张的在侵权人主观过失的情形下废除保险代位权的建议实在欠妥。

五、保护投保人利益原则质疑之反思

保险代位权最后一个理论基石即保护投保人利益原则乃是前两项原则所派生出来的。保险人在向被保险人给付之后，通过代位权的行使，对具有应负责任之加害人可要求其承担赔偿责任，从而获得一定的赔偿给付，抵消以后，可以降低保险人保险给付的实际数额；从社会整体来看，可以降低保险人保险给付总额，从而降低保险费率，保险费率之降低，实即减轻社会上广大投保人之负担。而保险代位权危机论者则认为在保险实务中，保险代位权对保险人而言常常成为意外收益的源泉，通过保险代位权而获得的补偿，通常并不反映在保险费率的计算中，而是用于提供股东的红利。因而实际上保险代位权难以产生降低保险费率的¹⁹效果。诚然，目前保险界难以举证通过保险代位权所追偿的款项在降低保险费率方面所发挥的作用，正如约翰·F·道宾在其《保险法》一书中所指出的：保险代位权的第三个理由即保险人借助保险代位而

获得的补偿来最终降低保险费率是难以自圆其说的, 保险人一直以来都难以证明其获得的补偿是计入保险费率的计算中而不是将这些补偿用于增加股东的红利。²⁰而也有人认为: 如果保险人能证明保险代位所获得的补偿是以一种公平的方式而进入保险费率的计算中的话, 那么保险代位权将会获得更多的朋友。²¹然而, 其实可以换一个视角来看待保险代位权在保护投保人利益方面的作用。如果每一保险事故发生都导致保险人负给付义务, 显然将减少保险人的资本, 影响保险人的偿付能力, 若导致保险人尚不能自保, 那么又何以保人呢? 这样最终损害的是投保人的利益。保险代位权所获得的补偿在维护保险人资本不变方面是能起到了一定作用的。更重要的是, 由于投保人和被保险人在利益上具有一致性, 实务中常常合为一体, 如果保障了被保险人的利益便也保障了投保人的利益。从保险的职能来看, 保险代位的目的在于保障被保险人获得充分补偿, 该补偿虽不是双重补偿, 但保险代位权制度的设立却可为该补偿提供双重保障。当保险事故发生后, 被保险人基于保险合同以及法律事实分别产生对保险人的保险金请求权和对第三人的赔偿请求权。此时被保险人既可以请求保险人补偿也可以请求第三人赔偿, 至于如何行使权利则由被保险人依情形决定。法律赋予被保险人自由选择权, 以保障被保人的损失得以充分弥补, 从而最大程度上保障了被保险人以及投保人的利益, 所以说保险代位权制度在保护投保人利益方面还是起到了重要作用的。

六、结 论

如今, 保险代位制度已经深深融入到保险法中, 其各项理论基础虽经质疑但仍不失合理性依据。保险代位权危机论者所提出的废除保险代位权的口号在理论上颇有新颖性和建设性, 然而在论证上却欠缺周延。更重要的是保险代位权危机论所要引起的不仅是保险法内部的重大变革, 而且会对侵权法造成巨大的冲击, 其影响非同小可。苏力曾指出: 我们长期以来倾向于将法律视为社会变革的工具, 而忽视法律一个最重要特点是保持稳定, 是一种保守的社会力量。因此, 在我们频繁地修改完善法律法规之际, 不仅不可能建立法律的预期和权威, 而且有可能破坏未来法律所要保证的已经建立的社会预期, 这实际上非常不利于法治的建立。²²今天, 我国正在加快法治建设的进程, 对一项已成功引进并且有效实施的制度, 在对其不合理性论证尚未周延以及对替代制度尚未规划清晰之前, 切不可不负责任地轻言废除。

注:

¹梁宇贤:《保险法新论》, 中国人民大学出版社 2003 年版, 第 130 页。

²⁻⁸⁻¹⁶⁻¹⁹徐卫东主编:《商法基本问题研究》, 法律出版社 2002 年版, 第 468 页、第 479 页、第 470 页、第 478 页。

³John Birds. *Modern Insurance Law*. London: Sweet & Maxwell, 1982. P 254.

⁴林勋发:《保险法论著译作选集》(台湾地区“国立”政治大学保险丛书[1]), 1991 年版, 第 121 页。

⁵罗结珍译:《法国民法典》(下册), 法律出版社 2005 年版, 第 1073 页。

⁶史尚宽:《债法总论》, 中国政法大学出版社 2000 年版, 第 738 页。

⁷[英]约翰·T·斯蒂尔:《保险的原则和实务》, 孟兴国译, 中国金融出版社 1992 年版, 第 57 页。

⁹房绍坤、郭明瑞、唐广良:《民法原理》, 中国人民大学出版社 1999 年版, 第 329 页。

¹⁰张民安、王红一主编:《合同法》, 中山大学出版社 2003 年版, 第 103 页。

¹¹江朝国:《保险法基础理论》, 中国政法大学出版社 2002 年版, 第 388 页。

¹²有条件性在于必须发生保险事故, 不确定性在于保险事故发生的确定性。

¹³若仅将保险费之给付与保险金之赔付视作保险合同的对价, 那么就无法解释当保险事故在保险责任期间并未发生时, 保险合同中的对价关系。

¹⁴⁻¹⁵刘宗荣:《保险法》, 三民书局 1995 年版, 第 239 页、第 243 页。

¹⁷[美]博登海默:《法理学——法哲学及其方法》, 邓正来、姬敬武译, 华夏出版社 1987 年版, 第 378 页。

¹⁸[美]彼得·斯坦:《西方社会的法律价值》, 王献平译, 中国人民公安大学出版社 1990 年版, 第 39 页。

²⁰John F. Dobbys, *Insurance Law*. St. Paul: West Group, 2001. P284.

²¹Ray Hondgin. *Insurance Law*. London: Cavendish Publishing Limited, 2002. P649.

²²苏力:《法治及其本土资源》, 中国政法大学出版社 1996 年版, 第 21 页。

(责任编辑: 陈历幸)